

中国东北边境小城兴起俄罗斯“疗养经济”



近年来,在俄罗斯“向东看”战略和中国加快图们江区域开发开放政策推动下,中俄在远东地区的贸易、人员往来加快。越来越多的俄罗斯人特别是老年人,选择到珲春这个中国东北边境城市休闲或定居,由此兴起的“疗养经济”成为一道独特风景。

■ 宗巍

走出珲春口岸,拦下一辆出租车,用不太熟练的汉语告诉司机目的地,60岁的俄罗斯老人维克多要回他在中国的新家。

维克多在中国的这个家位于珲春市区一个新建不久的小区,这里的保安和邻居已经熟悉了他这个俄罗斯邻居。他的房子面积不大,只有44平方米,但屋里干净整洁。由于维克多把厨房做成了开放式,还设计了一个2米长的吧台,使得这个房间的布局有了“中西合璧”的味道。

说起在中国居住的感受,维克多谈到更多的是惬意。维克多的家乡在俄罗斯阿穆尔州共青城,他退休前是一名建筑工程师。2008年维克多第一次来到珲春旅游,这里的温度、环境、消费等都给他留下了深刻的印象。最

终,维克多把珲春当成了“第二故乡”,用多年积攒的钱买了一处房子。

他告诉记者,他每月能领到一笔退休金,相当于300元人民币,“这些钱足够我在这里惬意生活。”

比起维克多,戈尔巴乔夫·瓦西里·伊万诺维奇更早喜欢上珲春这个边境小城,他是第一个在珲春市买房的俄罗斯人。2008年,72岁的伊万诺维奇就在珲春买了一处两居室的房子,计划和老伴一起在珲春养老养生。

这个房子花去伊万诺维奇1.6万美元,而同样大小的房子在海参崴需要18万美元左右。此外,珲春几乎所有商品都更便宜。“在海参崴,我只能过一般温饱生活,而在这里,我能过小康生活。”伊万诺维奇说。

截至目前已经有200多位俄罗斯人在珲

春市定居。据珲春市房地产管理局统计,截至今年8月底,俄罗斯人在珲春办理房屋产权登记的有76户。“在珲春,外国人购房的门槛很低”,珲春市房地产管理局局长赵勇介绍,“长期居住满一年、有工作单位能开工作证明、签订购房声明书,三个条件满足一个就可以。”

来中国寻求效果更好的医疗保健,同样吸引着俄罗斯老年人来到这个异国小城。大半辈子从事船员工作的谢尔盖,患有腰痛和颈椎痛,在俄罗斯治疗多年,钱花了不少,但效果不怎么明显。在周围朋友的介绍下,他抱着试试看的心态来到珲春接受中医治疗。让他没想到的是,几次治疗下来,他感到效果十分明显。

针对越来越多的俄罗斯人上门就诊,珲春市中医院从2008年开始就推出了针对俄

罗斯人的中医保健项目。

珲春市中医院副院长吕尧说,俄罗斯天气寒冷,风湿、骨病等发生率比较高,高血压、糖尿病等这样的慢性病也较多。由于收费合理、服务周到,医院每年接待的俄罗斯人都在增长,去年有2000多名俄罗斯人来这里寻求中医治疗。“如今,中医治疗在俄罗斯滨海边疆区有了一定的知名度,特别是按摩、针灸、推拿、熏蒸等项目,非常受欢迎。”

珲春市位于吉林省东部,与俄罗斯的滨海边疆区接壤,中俄边境线有200多公里。统计数据显示,2012年进入珲春的俄罗斯游客达到15万人次,实现贸易额5亿美元,同比增长25%。

珲春市委书记高玉龙介绍,方便的购物设施,舒适的居住条件,适宜的生态环境,是吸引俄罗斯人来到珲春旅游、休闲、定居的主要原因。近年来,珲春市也陆续出台了许多政策,力争把珲春市打造成俄罗斯远东地区居民休闲的“后花园”。

2011年全国首台卢布自助兑换机在珲春落户。这不仅方便了两国人民的互通往来,也规范了卢布兑换市场。从2011年8月开始,珲春市公安局开展了将外国人纳入社区管理试点工作,每个社区成立了由一名派出所领导、一名社区民警、三名社区工作人员组成的社区外国人管理工作小组。

随着在当地生活的俄罗斯人越来越多,他们之间的自发组织活动也在增加。去年12月25日,珲春市的俄罗斯人协会正式成立。

俄罗斯人协会代表米沙说,这是一个由在珲春居住、生活、工作的俄罗斯人自发组成的民间团体,目的就是搭建俄罗斯人在珲春生活、交流的平台,为来珲春旅游购物、投资兴业的俄罗斯人提供语言、生活、创业等方面的帮助和扶持。

如今,走在珲春市的大街小巷,几乎随处都能看到俄罗斯人的身影。路两侧牌匾上的中俄文标注,也让人感受到异国情调。

10分钟卖出15万台小米 微信抢跑移动电商

11月28日,15万台小米手机3微信专场抢购活动12点准时开启,短短9分55秒,15万台小米手机3即被抢购一空,刷新在移动电商的抢购“神速度”。作为小米和微信双方的试水之作,小米的品牌力与微信的渠道力共同造就了上述销售神话。正加速布局移动电商的微信以及腾讯电商部门认为,要做好移动电商必须选择精准的商品品类,与物流配送合力打造极致的用户体验。

擅长预售的小米手机,借助微信将营销功力发挥得淋漓尽致。在天猫“双11”期间,小米24小时售出33万台手机;而借助微信,小米在不到“双11”用时百分之一的情况下拿下了接近“双11”全天一半的销量。

不过,对于微信与小米如何分成的问题,截至记者发稿时微信并未予以回应。微信观察人士表示,“微信的目的并不在于从中得到多少分成。”

“小米的销售奇迹同样带给我们启发,移动电商的产品必须简单、精致,有口碑。”腾讯电商总裁助理宋旸告诉羊城晚报记者。之前,腾讯电商旗下易迅网已在微信上开通了闪购卖场。宋旸说:“事实上还有很多像小米这样有口碑的简单、精致的商品,我们在上海地区已经尝试通过微信销售茅台、大闸蟹等商品,接下来还会进一步探索。”

28日,易迅网也成为第一个与顺丰达成战略合作的自营B2C电商,顺丰网会全面负责易迅自建物流尚未覆盖到的地区的配送,宋旸强调,腾讯电商整体的原则仍然是打造用户体验和口碑。在他看来,电商格局的最大变数在移动端,没有口碑的电商很难赢得这场战役。

(帅鹏坤)

全球酒店业巨头 看好“中印缅孟经济走廊”



●洲际酒店集团大中华区首席执行官柯明思

面对中印两大金砖国家首倡建设的“中印缅孟经济走廊”,全球酒店业迅速行动,以前所未有的力度宣布开辟我国西南部“新绿洲”,布局中印缅孟经济走廊。

全球客房数最多的国际酒店集团洲际酒店集团11月29日宣布旗下六大品牌全部入驻云南,包括洲际、皇冠假日、英迪格、假日、智选假日及华邑,以满足中印缅孟经济走廊商务旅客不断增长且多元化的需求。

我国云南凭借绚丽灿烂的自然风景和丰富多样的文化遗产,已将旅游业发展成为主要的经济支柱产业。云南更因其地处我国西南边境,毗邻诸多东盟国家和南亚国家,有巨大潜力成为商务旅游目的地。近年来我国休闲商务旅游的强劲增长,特别是中印两国领导人首倡中印缅孟经济走廊以来,中印缅孟经济走廊有望形成一大商务旅游休闲圈。

洲际酒店集团大中华区首席执行官柯明思表示:“作为洲际酒店集团全球第二大市场,中国市场具有巨大的发展机会,尤其是二、三、四线城市、度假胜地以及具有举办商务会议潜力的城市。近期一系列新酒店的开业,都充分体现了我们对中国市场寄予的厚望及承诺。”

最早由学术界提出来的中印缅孟经济合作区域地处东亚、东南亚、南亚3大市场的连接地带,区位条件优越,自然资源丰富,生态地位重要,发展潜力巨大。目前洲际酒店集团在云南拥有4家开业酒店、8家在建酒店,3543间客房总数,“中印缅孟经济走廊”上的国际酒店集团群正在加快发展。(钱春弦)



这种情况。”摩太说:“很多人是在2010年以后翡翠市场行情看好的时候入行,而2009~2011年这段时间,恰是毛料、成品进价持续上涨的阶段,于是很多人几十万元甚至几百万元的资金都变成翡翠囤在手里,到市场低迷的时候就变得进退两难。”

在云南省珠宝协会专家委员会主任肖永福看来,2010年后,随着国家经济结构性调整,从地产、矿山等处脱离出来的游资开始大量涌进翡翠珠宝市场,“这些高价进来的翡翠就成了烫手的山芋。”

肖永福表示,翡翠毛料市场不是中国人说了算,但“炒高翡翠市场的却是中国人自己”,“几年前,就有人以800~1000万的资金去竞标底价100万元的原石。”

在市场定价方面,从顾客到经销商再到专家学者,记者不止一次听到这样的话:“黄金有价玉无价”有另外一种含义,自己定价、看人定价成为公开的秘密。一位商家坦言:“一般来讲,商家都会至少加价50%以上出售,遇到懂行的,30%也是底线了。”

云南翡翠行业陷“有价无市”困境

■ 黄榆

11月26日,第三届昆明国际珠宝展落下帷幕。记者采访了解到,现场动辄七八位数的售价背后,却难掩商家对“有价无市”的焦虑,很多珠宝商表示“生意难做”。而其背后,则是诸多投资者的盲目进入和混乱的定价体系。

2013年初,昆明玉祥珠宝的老板谢阳放弃了多年花卉生意,把60万元资金投向翡翠市场。“半年来,每个月的收入也就三四千元,有一个月还亏了5000多元,还不如外出打工的收入。”谢阳陷入了两难困境:选择退出,收不回成本;继续坚守,微利让她难以继

续。2004年入行的广东人胡志刚是一个“老手”。在昆明东南亚珠宝中心经营着“茂源珠宝”的他,对近年来的翡翠市场感同身受:“翡翠市场从2010年开始节节攀高,2010年1万元出手的手镯,现在3万元能回购来就已经不错了。”

胡志刚说,火爆的市场行情终止于2012年下半年,“当时一天怎么也有20多人进店,一天多的时候有8~10万元的销售额,现在一天不过一两个人来光顾,做得还都是熟客的生意,一天下来不过几千元的销售,两三天不开张的情况也有。”

市场冷清的背后是这样一组数字。云南省宝玉石专业委员会副主任、专家组组长摩太表示,云南2007年的翡翠珠宝店为6000家,现在是2.1万家,4年多时间激增了1.5万家,“上百亿元的翡翠成品压在商人手里,没有进入到藏家、消费者手中,造成了当下

这种情况。”摩太说:“很多人是在2010年以后翡翠市场行情看好的时候入行,而2009~2011年这段时间,恰是毛料、成品进价持续上涨的阶段,于是很多人几十万元甚至几百万元的资金都变成翡翠囤在手里,到市场低迷的时候就变得进退两难。”

在云南省珠宝协会专家委员会主任肖永福看来,2010年后,随着国家经济结构性调整,从地产、矿山等处脱离出来的游资开始大量涌进翡翠珠宝市场,“这些高价进来的翡翠就成了烫手的山芋。”

盲人企业家曹军:用梦想点亮黑暗世界

■ 宗华

39岁的盲人企业家曹军,被称之为“用指尖了解世界,也用指尖改变盲人世界的人”。

曹军说,不是大家看不见盲人,而是盲人根本出不了家门。盲人有很多被忽视的需求,比如聊天、读书、看新闻,甚至上网玩游戏。他后来发现,唯有科技才能真正给予盲人另一双眼睛。在虚拟的世界里,盲人获得了与健全人平等的地位,这不仅改善了生活,更赢得了自尊。这是伟大的改变。

乐观是光明的源泉

从一出生,曹军的世界就是黑色的。

小时候的曹军和其他孩子一样,特别调皮好动,因为眼睛看不见,他会用手去细细感觉每一样事物的轮廓与纹理。有一次,邻居从故宫花了两千多块钱买回来几条金鱼。一个人在家的曹军特别想去“瞧瞧”金鱼长什么模样,就把金鱼捞上来慢慢地触摸,一条接着一条,兴致勃勃地玩了很久。邻居回来一看,金

鱼都翻白眼了。为了这件事,曹军挨了父亲一顿揍。

9岁时,曹军被爸妈送进了北京盲校,在盲校读了11年书。1995年盲校毕业后,曹军在父母的帮助下开了家盲人按摩店,每天从早上八点站到夜里一两点。曹军不喊一声苦,他要靠自己的双手养活自己,不给家里增加负担。

从按摩店老板华丽转身

创立公司以前,曹军是一名按摩师,“这并不是我喜欢的职业,但当时更迫切的是解决生存问题,我需要先养活自己。”

1995年按摩店开张,刚开始没有生意,他打出免费按摩两周的广告,每天接待20来个客人。两周下来,积累了30多个回头客,生意慢慢好起来。2007年,曹军已经拥有8家分店,“做按摩这一行不愁吃穿,可离我的梦想还很遥远。”

1999年,电脑还未大规模普及,听说电脑无所不能,曹军毫不犹豫地花1万多元买

了一台。可拿到手却发现并不是那么回事。“打字虽然快,可根本不知道打出来的是什么玩意。我知道拼音怎么念,可同音字那么多,要选择时就犯难了。读书就更别提了!”曹军花了一年多才学会打字,因为他必须记住区位输入法中每一个字的4位代码。

智能手机的出现,让曹军看到了科技和盲人需求的结合点。2008年,他萌生了开发盲人专用软件的想法,可他并不懂技术,于是挖来当初在一家互联网企业任职的程序员冀冬,帮他把想法付诸实践。

在旁观者看来,这个想法过于异想天开,曹军并未获得身边人的支持。考虑再三,他卖掉房子,转掉手中的8家按摩店,成立了保益科技公司。

用指尖追逐梦想

开头总是很不容易,可曹军谈及时,淡淡地一带而过:“为了开发盲人版QQ,我给马化腾写信,告诉他我是残疾人,希望能得到他的帮助。”一个月后,与腾讯合作的盲人专用

版QQ上线。“当时不少盲人都流泪了。盲人在网上可以像正常人一样交流,不少人和健全人成了朋友。还有不少盲人和健全人结婚,网恋的成功率很高。”

此后,保益科技相继与百度地图、UC浏览器、墨迹天气、虫洞语音等合作,甚至还开发出了盲人地图。如今,盲人还可以使用社交工具比如微博进行聊天,使用新闻工具比如UC浏览器了解社会事件,用保益地图工具出行、定位,甚至还能给自己就近订餐。

因为自己是盲人,他更懂盲人。40名员工中有22人是盲人。他们做着客服、销售的工作。未来3年他还要帮助百名盲人就业。

2012年底,曹军的团队在微软云加速器扶持计划的招募活动中脱颖而出,不仅得到了6个月的免费办公场所,还获得了持续性的技术支持。“这将成为团队走向市场的一个重要转折点。”曹军信心十足,“我看好了这个市场,因为盲人使用智能手机有着比健全人更加深远的意义。这不只是一个智能终端,而是盲人的另一双眼睛。我想用这双眼睛,帮助他们和自己走得更远。”